

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egy szer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petítora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket
csak ismert kezektől fog-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden hétfőn.

Zala-Egerszeg, 1884. január 30.

A zalaegerszegi községi iskolaszék január hó 25-én tartott ülésén felolvastatván a megyei t. kir. tanfelügyelőségnek mult évi 2817 sz. a. az iskolaszékhez intézett átirata, melyben a kerítés- és mezőgazdaság gyakorlására a városi és vidéki telekre nézve a helyi viszonyoknak megfelelő tervezet és költségvetés elkészítését kéri a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr önmagyméltóságának e tárgyban mult évi december hó 21-én 30300 sz. a. kelt magas rendelete alapján, az iskolaszék Árvay István elnök urat kérte fel, hogy mint e téren ismert szakférfiú, a felterjesztést elkészíteni sziveskedjék.

A közönség kellő tájékoztatása végett szükségesnek tartjuk a tervezet érdemében készített eme felterjesztést egész terjedelmében közölni: Nagyméltóságú vallás- és közoktatási m. kir. miniszterium!

A zalamegyei t. kir. tanfelügyelőségnek 1884. január 14-ről 2817/1883. sz. a. a Zala-Egerszeg városi iskolaszékhez intézett azon felhívására, hogy a város által megvásárolt és a kertészet, úgy a mezei gazdaság gyarapításának előmozdítására szánt teleknek a kitűzött czélra leendő fordítása iránt a helyi viszonyoknak megfelelő tervezet és költségvetést terjesztjük be, van szerencsénk a legmélyebb tisztelettel előadni:

Városunk úgy vidékének viszonyait figyelembe véve, de szem előtt tartva még azt is, hogy mint megyei, úgy törvényszéki s még számos egyéb hatósági székhelyen a megyei lakoságnak nagy része gyakrabban megfordul, s annál fogva csak üdvös eredményű lehet és vonzó példaképpen fog szolgálni, ha hogy az a mezei gazdaság, gyümölcs és konyhakertészet körében

a jelen kor színvonalán álló telepen okulhat, a legezlszerübbet gyakorlati alapon elsajátíthatja, elodázhatlan szükségesnek véljük az intézetnek minél előbbi megnyitását s avégett a magas miniszteriumot a legmélyebb tisztelettel kérjük is; gyakorlati szempontból nem mellőzhetvén azon fontos körülménynek megérintését sem, miszerint a telep még mult évben megvásároltatván, azon kellemes reményben, hogy a magas miniszterium annak a kitűzött czélra leendő fordítását azonnal eszközölni kegyeskedend, a város azt ideiglenes használatra fordítani nem merte, valamint a folyó évben sem teheti, minek folytán a telek parlagon s minden megmunkálás nélkül hevervén, elvadul, jó minőségében nevezetesen vissza esik. Ezen egy indok is elégséges arra, hogy a magas miniszterium az ügyet magas figyelmére méltassa; különösen pedig a minél előbbi megnyitás kívánatosnak mutatkozik még azon tekintetből is, hogy az elemi és polgári iskolának tanulói már a folyó évi tavasszal a gyümölcsfa tenyésztésben, a felsőbb leány osztályok növendékei pedig a konyhakertészetben gyakorlati oktatást nyerhessenek, s különösen ez utóbbi intézetnek azon növendékei, kik a folyó tanév végével tanulásukat bevégezik, a hasznos és czélszerű oktatásnak ezen részétől teljesen el ne zárattassanak.

A mi már most a telepnek berendezési tervezetét s a költségvetést illeti, arra nézve megközelítőleg sem bírnék nyilatkozni, miután nem ismerjük a magas miniszteriumnak szándékát, és nem tudjuk azt, a telepen teljesítendő kísérletek és gyakorlati oktatás a gazdaság mely ágaira s mily mérvben fog kiterjedni; ammit azonban határozottan mondhatunk, miszerint a berendezés és felszerelés, ha a czélnak kellőleg megfelelő módon történik, a helyi körülmények folytán az oly annyira jutányosan eszközöl-

hető, hogy az intézet kiszámíthatlan kedvező hatása, üdvös eredménye mellett az évi költségen felül még jelentékeny jövedelmet is fog felmutathatni.

Legelső teendő a telepnek bekerítése, mire nézve legelősebbnek és legezlszerübbnek is véljük azt eleven gyepivel eszközölni; nemcsak azért, mivel az pusztulás helyett évről évre gyarapodik és így örökösnek mondható, hanem azért is, mivel az erdők pusztulásával egyéb kerítés szerfelett drága; és ugyanazért kívánatos, hogy az élő gyepűnek nevelése és kezelése a nép körében terjesztessék megkedveltessék, annak megtanulására gyakorlati példával serkentessék.

Az élőgyepűt pedig aképpen véljük legezlszerübben létesíthetőnek, ha az egész telek körülszanczoltatik, az árok partján tuskéből ideiglenes védgyepű állítatik, ezen belől pedig az árokból kihányt földben gledicia, vagy akác esemeték ültetnek két sorosan. — A maclura aurantiakát, valamint a Krisztus tövist — palurus amentus — nem ajánlhatjuk, mert hosszas tapasztalás után mondhatjuk, hogy e két — különben jeles — gyepű növény a fagy iránt igen érzékeny, s minden télen tövig lefagy. — A csipkés galagonya kétségtelenül a legerősebb, legtartósabb és még szemre is legterjesztősebb eleven gyepűt adja, de kinevelése, kezelése teljes szakismeretet és sok munkát igényel; azon felül növése oly lassú, és teljes védelmet nyújtó gyepűnek kineveléséhez oly hosszú idő kívánatik, hogy az alatt a telepen létező összes növényeket védelem nélkül hagyni nem lehet, az ideiglenes túskegyepűnek fenntartása, gyakrabbi felnyitása nevezetes költségeket venne igénybe, emélfogva ujabban is a gledicia, vagy akác gyepűt hozzuk javaslatba, mint legelősebbet és legezlszerübbet. Az akác gyepű ellen felhozni szokott azon ellenvetés, hogy az

„Zalamegye“ tárcája.

Mikor még „vortánczer“ voltam.

— Farsangi reminescentiák. —
Írta: Jenyay Geza.
(Vége.)

Hanem az elő táncosi szereplés nehéz napjai csak ekkor köszöntenek be még igazán, mikor vége van annak az egy-két obligát bálnak, mi évenként meg szokott esni s még benn vagyunk a farsang kellő közepében.

Mert hát tudni való dolog, hogy az olyanféle kis városokban, mint a milyen az én kedves kis városom is, az egész farsang csak egy-két bálból áll s azután mindjárt következik a nagy böjt: a saison morte, habár a kalendáriumban még messze van is a hamvazó szerda. Ilyenkor azután egyszerre tele lesz mindenki panaszszal, kivéve természetesen a — papákat.

— Egyhangú falusi élet! — sóhajtanak a mamák. Megöl bennünket az unalom! — ásitoznak a rózsás szájasok.

S ez mind, mind neked szól vortánczer! Mind megannyi gyengéd célzás, hogy hát szedd elő a tudományodat, gondold valamit; mert különben elhervadnak keservesen szerzett babérid.

— „Gondold valamit! Rendezz valamit!“ — Igen ám; de mit?!

— „Hát talán egy pikniket?“ — vélekedik a bájos Vilma.

— Igaza van nagysád! Piknikben még nem táncoltunk az idén. Azután ez nem is olyan sokból áll, mint például egy elite bál. Hamar nyélbe lehet ütni az egészet. Az ember a zsebébe vág egy úrkus tiszta papírost — a mit ilyenféle alkalmakkor úgy hívnak hogy „aláírási ív“ — s beállít vele az első leányos házba, tesszem: Tarnóczyékhoz, a hol vasárnap délutánonként az egész város crémje rendez voust szokott adni egymásnak. Itt azután megpendited az „eszmét“, előterjeszted az „ívet“ s a másik pillanatban már a papa szobájában van a kedves háziasszony, hozzá az öblös kalamárist, kényesen bele üti a tollat s még kényesebben oda firkantja nevét a papírosra, az étek lajstromába pedig beiktatja, hogy vaddisznó, thea, ruhm, crémé.

Utána jön Feketéné, pulyka, fánk, sütemény s 6 üveg somlyai borral.

Azután a Kondoryné bigyeszti nevű teljes praedicatorumával a papírosra s olyan hatalmas manupropriát kanyarít, hogy abból még egy kis disznó is kerül a Feketéné fánkja mellé. Visz pedig sült malacot, vajás tésztát, diós perccet meg 10 üveg somlyait. Mert hát ha a Feketéné vihet hat üveggel, mért ne vihetné ő, a kis Kondorosi, nagy Kondorosi Kondory Ciccelle tíz üveggel, mikor a „Máté szívem“ pincéjében ezer akó szám áll a bor!

Ha azután ő nagyságai már mind oda cirkáltak becses neveiket az aláírási ívre, kezdődnek az egyéb „előkészületek.“ Megfogadod a cigányokat harminc egész frítért, a Ferenc — másik nevét nem írom ki, hátha elbizba magát — feldiszi a „nagyvendéglő termét“ színes papírossal, meg zöld galyakkal, beszappanyozza jól a „padintumot“, hogy — sikos ne legyen. S ha ezek is megtörténtek — nyugodtan nézhetsz a nagy nap elé, annál is inkább; mert a háziasszony szerepére, e dicsőség, de nehéz, szerepre a szép Babarezynét sikerült megnyerhetned, kinek e téren szerzett érdemei elvitáthatlanok s a ki az egyik vendéget csak épp oly édes mosolylyal, lekötözö szíveséggel tudja fogadni, mint a másikat.

Mikor azután doktorék, járásbíróék, albiróék, póstamesterék, tisztartóék, ispánék, közjegyzőék, mérnökék, fiskálisék, szóval az egész „haut crémé,“ meg a „gyöngyifiatalság“ már mind együtt van a „csinosan díszített“ teremben, rázendül a zene, megkezdődik a tánc s foly egész a vacsoráig minden nevezetesebb intermezzo nélkül, ha csak azt nem akarja az ember kipletykázni, hogy a Laci meg a Minka az első négyes alatt ugyan csak sokat sugtak bugtak, vagy hogy a Gyuri bácsi elég ügyetlen volt éppen akkor toppanni a credenebe, mikor a Csavaryék patvaristája a tisztartóék szobaleányával egy kis pástor órát akar rögtönözni.

Végre azután, a sok csárdás, polka, walzer, négyes után elérkezik a vacsora ideje. S olyan tányér csörgés, pohár zörgés, lárna, hahota támad egyszerre, hogy túl harsogja még azokat az andalító magyar nótákat is, melyekkel a cigányok igyekeznek felvillanyozni a különben is elég hangos publicumot.

Azután elkezdődik az universalis kínálgatás, dicsér-

getés és a — titkos kritika. S míg férjek boraikat öntik beléd, addig a fiatal menyecskék, lepke módra repkedve ide, oda, sültékkel akarnak agyon etetni; mert hát természetesen kosarat senki sem fogad el, sőt ha véletlenül abban a szerencsében találz részesülni, hogy a peesenyé lé a tányér helyett „vadanat új“ frakkoddal jó gyengédebb érintkezésbe, azért sem szabad haragudni, mert: „szép asszony eszéledte.“

Mikor azután megettél vagy három kappan combot a nefelejts szemű Laurá — egy réce zuzát a szép Lujza — egy nyulderékát a bájos Vilma — egy csirke mellett a szende Janka — egy malac oldalt az aranyhajú Margitka — három darab tortát a bogár szemű Irma — öt cukros perccet a karesu Mathilde — s az Isten tudja hány vajás kiflit az operajku Irenke kedvéért s megittál két üveg somlyait a Vince bácsi, három pohár villányit a Janosi bácsi egészségeért s beléd öntöttél vagy hat eszéte théat a szép házi asszony kedvéért, akkor azt mondják:

Vége a vacsorának, fiatalság tessék tovább táncolni.

Es most kezdődik még csak az igaz!

A cigányok csillogó szemekkel húzzák a csárdást s rakják kitégés nélkül talp alá a nótát. Legfelebb csak a nagybögös ujjai tévednek meg néha-néha a vastag hurokon. Nagyon a fejébe ment szegénynek az „ital“, nem esuda hát, ha kábultában olykor-olykor bögőnek nézi az egész világot s kétszer annyit fekete frakkot lát forgolódni walzerban, mint a vacsora előtt.

— „Ujra! hogyan volt!“ hangzik minden felől, ha csak egy pillanatra némulnak is el a hurok. S folyik a tánc kivilágos kivirradtig.

S másnap!? — Kezdődik a kérelhetlen kritika. Tisztartóék fánkja nagyon zsíros volt, fiskálisék kappanja sületlen, járásbíróék malaca szintelen, doktorék crémje izetlen. No ispánék tésztái meg valódi puffancsok voltak. Miska bácsi bora nagyon einshlagos, Máté meg plane penészes. — Kevés volt a táncos. A cigányok rosszul játszottak, a cotilion nem ért semmit! Szóval ezer a baj. Csak a szép Vilma nem elégedetlenkedett s másnap, hogy találkozottam vele, csak az volt az egyedüli panasza, hogy „Istenem, de kár hogy ez is elmúlt!“

No, ne busuljon szép nagysád. Lesz még ilyen batyu-bál ott a hol ez volt, vagy ha éppen ilyen nem is, hát — „házas emberek piknikje.“

gyökújításával sok kárt tesz, nem tántorít meg javaslatunkban, mert szakszerű kezelés mellett a gyökújítás lehetetlen.

A telep felszerelésénél szintén elsőrendű szükség a helyszínen legalább is oly terjedelmű épület, mely a kertész részére lakást tartalmaz, azon felül megfelelő növény kamarát és csekélyebb pinczét. — Helyi körülményeinknél fogva ily épületet 1600 forint felállíthatóknak véliünk.

A mi a telepnek beosztását, és rendeltetése terjedelmét illeti, miután — mint már érintettük — e részben a magas miniszterium szándoka előttünk alaposan ismeretlen, a részben tehát határozott véleményt nem mondhatunk; de elmondjuk azt, miszerint helyi és vidéki viszonyainknál, körülményeinknél fogva kívánatos, hogy a kertészeti és gazdasági telep tartalmazzon:

a) konyhakertészeti osztályt a felsőbb leány iskola növendékeinek gyakorlati oktatásához;

b) gyümölcsfa tenyésztési osztályt az elemi, egy- és polgári iskola tanulójának gyakorlati oktatására.

A gyümölcsfa nevelésének, kezelésének gyakorlati oktatását mindenképp felelt szükségesnek tartjuk, nemcsak azért, mivel az a népre anyagilag hasznos, hanem legfőképpen, mert a tanoncokra erkölcsi tekintetben is kedvező befolyást gyakorol, a tanuló ifjút gyenge korában megbarátkoztatván a fával; pedig az, ki a fának barátja, lehetetlen, hogy embertársa irányában nemesebb indulatot ne tápláljon. Hozzájárul, miszerint vidékünkön a gyümölcsfa kelete oly nagy, hogy a telep alig fog évenként oly számú gyümölcsfát forgalomba bocsátani, mely a vidék szükségletének megfelelően, tehát — mérsékelt ár mellett is — a telepnek jelentékeny jövedelem forrást nyújt. Végre a gyümölcsfa nevelési telep felhasználható lenne a néptanítók gyakorlati betanítására is, mi annyival szükségesebb, mert az állam követeli tőlük, hogy növendékeiket e téren is oktassák; tehát más részről az államnak kötelessége a néptanítók alkalmat nyújtani arra, hogy a gyümölcsfa tenyésztést alaposan megtanulhassák.

Az iskolai tanoncok, legfőképpen pedig a népnevelők beoktatása iránti körülményes tervezet — az intézet életbeléptetése esetére — teljes készséggel megajánljuk, s azt egész lelkiismeretességgel kidolgozni ígérjük.

c) Szerfelett kívánatosnak véljük a telepnek egy megfelelő részét a nemes fűz tenyésztésére fordítani; nemcsak azon okból, hogy a megyeszékhelyén lévő, egy a kanizsai állami fogházbeli rabok hasznos foglalkozásához anyag nyújtassék, ennek feldolgozása, értékesítése által a rabtartási költségek az államnak pótolhatatlanok, hanem azért is, hogy a nép ezen új jövedelmi forrással megismertessék, a kezelésben oktattassék.

d) Megyénk nevezetes része bortermeléssel foglalkozván, sőt terjedelmes vidékei vannak, melyek csakis e célra alkalmasak, s azon vidéki lakosság kizárólag bortermeléssel tartja fenn magát, kívánatos, hogy az e téren újabb vívmányokkal megismerkedhessék, a szőlő művelésben, a helyi viszonyokhoz legalkalmasabb fajok megválasztásában, különösen a szüretelésben gyakorlatilag oktattassék, sajátlag közvetlen közelében találjon helyet és alkalmat mind azoknak elsajátítására, szükségesnek véljük tehát megfelelő terjedelmű szőlő telepnek alapítását, de csak a helyi fajokból, határozott kizárással minden vidéki, különösen az oly nagy vést előidézett amerikai fajoknak.

e) Végre mellőzhetetlennek véljük a telep egy részét, mint kizárólag mezői gazdasági osztályt berendezni, hol az újabb felmerült és még felmerülő fajokkal gondos megfigyelés s minden körülményeknek számításba vétele mellett történnének kísérletek.

A gazdasági osztálynak ily módu és szervezeti felállítását annyival inkább is szükségesnek véljük, minthogy az eddigi kísérletek után felmerült sajnó tapasztalás azt mutatja, hogy a magas miniszterium által tetemes költséggel beszerzett termény magok késérleti termelés végett magánosoknak kiosztván, a bekívánt jelentések vagy egészen kimaradtak, vagy a termelés eredménye a helyi climaticus viszonyok, a talaj fekvésének, föld vegyületének figyelembe vétele nélkül bíráltván meg, a jelentések megbízható kiindulási pontot nem nyújthattak és csak a hivatalos felügyelet és szakszerű figyelem alatt teendő kísérletek len-

nének képesek mind ezen hiányokat pótolva az eredményről kielégítő tájékoztatást nyújtani.

Ezek általános nézeteink a felállítandó kertészeti és gazdasági telepre vonatkozólag; ha a magas miniszterium a közjó előmozdítására irányított kegyes szándékát körülményesen megismerjük, a szabatos részletezést egész készséggel, és legjobb tudásunk szerint teljesíteni fogjuk, valamint városunk közönsége részéről is egész biztossággal ígérni merjük, hogy a tetemes áldozattal beszerzett telepek hasznos kezeléséhez, felvirágzásához jövedőben tőle telhető minden áldozatot meghozand; ugyanazért alázatos nyilatkozatunkat fentebbi könyörgésünk ismétlése mellett azzal zárjuk be, ezen sok oldalú előnyt és hasznot ígérő vállalatnak minél előbbi életbeléptetését eszközöznünk kegyeskedjék.

A legmélyebb tiszteletünk kitéjezése mellett vagyunk a nagyméltóságú miniszter urnak

Zala-Egerszeg 1884. január 30-án.

alázatos szolgáló
az iskolaszéki elnökség.

Magyei élet.

Az 1884. évi ujoncozás működési tervezete.

A keszthelyi sorozó járásban polgári elnök Bogvay Máté, orvos dr. Mangin Károly megyei főorvos. Március 3-án felszólamlás, 4., 5., 6., 7. és 8-án ujoncozás.

A pacsai sorozó járásban polgári elnök Árvay István, orvos dr. Mangin Károly. Március 10-én felszólamlás, 11., 12., 13., 14. és 15-én ujoncozás.

A novai sorozó járásban polgári elnök Árvay István, orvos dr. Mangin Károly. Március 17-én felszólamlás, 18., 19. és 20-án ujoncozás.

A zalaegerszegi sorozó járásban polgári elnök Svastits Benó alispán, orvos dr. Mangin Károly. Március 22-én felszólamlás, 24., 26., 27., 28. és 29-én ujoncozás.

A sümegi sorozó járásban polgári elnök Takáts Alajos, orvos dr. Mangin Károly. Március 31-én felszólamlás, április 1., 2., 3., 4., 5. és 7-én ujoncozás.

A tapolezai sorozó járásban polgári elnök Csizgó Pál, orvos dr. Mangin Károly. Április 9-én felszólamlás, 15., 16., 17., 18., 19., 21. és 22-én ujoncozás.

Nagy-Kanizsa városi sorozó járásban polgári elnök Svastits Benó, orvos dr. Mangin Károly. Április 25-én felszólamlás, 26-án és 28-án ujoncozás.

Az alsó-lendvai sorozó járásban polgári elnök Hajós Mihály, orvos dr. Krasovecz Ignác tiszteletbeli főorvos. Március 17-én felszólamlás, 18., 19., 20., 21. és 22-én ujoncozás.

A perlaki sorozó járásban polgári elnök Szabó Imre, orvos dr. Böhm Sidney járásorvos. Március 24-én felszólamlás, 26., 27., 28. és 29-én ujoncozás.

A eszaktornyai sorozó járásban polgári elnök Svastits Benó, orvos dr. Krasovecz Ignác járásorvos. Március 31-én felszólamlás, április 1., 2., 3., 4. és 5-én ujoncozás.

A lenyegi sorozó járásban polgári elnök Schmidt Emil, orvos dr. Hajós Sándor járásorvos. Április 7-én felszólamlás, 8., 9., 15. és 16-án ujoncozás.

A nagy-kanizsai járásban polgári elnök Svastits Benó alispán, orvos dr. Szekeres József tiszteletbeli főorvos. Április 18-án felszólamlás, 19., 21., 22., 23. és 24-én ujoncozás.

A közös hadsereg részéről a keszthelyi, pacsai, novai, zalaegerszegi, sümegi, tapolezai, valamint Nagy-Kanizsa városi sorozó járásokra elnök: Moldelbe lovag Negréli Oszkár es. és kir. alezredes, hadkiegészítő parancsnok, avatószt Szentgyörgyi József es. és kir. főhadnagy, míg az alsó-lendvai, perlaki, eszaktornyai, lenyegi és kanizsai járásokra elnök Lönhard József es. és kir. ezredes, avatószt Schrott József es. és kir. főhadnagy.

A megyei alispáni hivatal részéről 1568. sz. a. a lovak, csikók, szekerek, fogatok összeírása tárgyában a következő felhívás bocsátott ki.

Miután a hadsereg és honvédség löszükségletének mozgósítás esetében való fedezéséről szóló 1873-iki évi XX-ik törvény-cikk végrehajtása tárgyában kiadott miniszteri szabályrendelet B. mellékletének I-ső szakasza értelmében a lóállomány minden évben összeírandó; miután továbbá a netalán bekövetkező mozgósítás esetében országos fuvarosokul használandó fogatok és szekerek számának tudása is szükséges; ugyanazért a magas m. kir. honvédelmi miniszterium f. évi január 13-án 1075. sz. a. kelt leiratával elrendelte, hogy a megye területén létező lovak, csikók és öszvérek, továbbá fogatok és szekerek 1884-ik évre összeírassanak, a löszátlyozás ellenben ezen évre elhagyassék. — Felhívom tehát a megyebeli közönséget, hogy 1884-ik év február hó 10-éig a községi előjáróságoknál összes lovak és csikók, nekülönben fogatokat és szekereket szóbeli vagy írásbeli bejelentés útján okvetlen összeírassanak. Tekintve továbbá, hogy az 1882-ik évi löszátlyozás alkalmával alkalmasoknak, vagy csupán az idő szerint alkalmatlanoknak talált lovak a jövő löszátlyozásig pontosan nyilvántartandók; figyelemztetve arra is felhívom a megyebeli lótulajdonos közönséget, hogy az említett lovak között bármilyen módon előfordult, vagy ezentúl előforduló változásokat, a nyilvántartás kiigazítására végett a községi előjáróságoknak minden bizonynyal bejelentse.

Zala-Egerszeg, 1884. január 29-én.

Svastits Benó m. k.

alispán.

Értsük meg egymást.

A „Zalamegye“ mult hó 27. számában „Néhány szó a városunkban létesítendő kereskedelmi kört illetően“ című cikk éle az alakítandó „Kereskedelmi kör“ s így közvetve csekélységemre — mint ez eszme megpendítőjére — irányult.

Cikk író ur nem lévén tisztában a „Kereskedelmi kör“ intenciójával, nem ismervén amaz indító okokat és körülményeket, melyek az előkészítő bizottságot egy ily egyesület létesítésére sarkalták: nem esuda, hogy a közlemény nem helyes alapon nyugszik és így a valóssággal ellenkezésben áll, a mely állításomnak bizonyítátsára szolgáljanak a következők:

Ugyanakkor, midőn a budapesti, meg a debreczeni kereskedelmi kamarák a szélrőzsa minden irányában küldik felhívásaikat kereskedelmi körök alakítása céljából; ugyanakkor — midőn a nagyobb városok mindegyikében ily körök nemes törekvését már megtestesülve látjuk a gyakorlati életben, a mennyiben megadták a kereskedelemnek ama lökést, mely régi tespedő helyzetéből a helyes kerékvágásba terelte; ugyanakkor, midőn az egyesületi életnek alkalmas talajra hullott spórái a legáldásdúsabb gyümölcsöket érlelik — az intézmények bármelyikét is véve tekintetbe — a kedves haza felvirágoztatására, a társadalmi eszmék alkalomszerű népszerűsítésére, a közérzetet ápolása által; ugyanakkor a közlemény írója fennen hirdeti, hogy hisz kereskedői egyesület sok: más előfeltétel hiányában a kereskedelem emelésére és felvirágoztatására vajmi keveset tehet.

Hogy cikk író ur minő előfeltételekről álmodozik, azt figyelmen kívül hagyom, de szerény felfogásom szerint legelső feltételnek a tagok kellő száma vendő figyelembe és hogy az alakulandó körbe eddigé is hatvanan beiratkoztak, az megtörtént dolog s elég bizonyíték az eszme életrevalóságáról.

A kereskedelmi egyesületnek legkevésbbé sincs szándokában magát elszigetelni és a többi társadalmi osztálytól elszakadni, a mit az alapszabály tervezet eme szakasza világosan bizonyít:

„A zalaegerszegi „Kereskedelmi kör“ rendes tagja lehet Zala-Egerszeg városának minden 18 éven felüli feddhejlen jellemű lakosa.“

És mindenkor legnagyobb örömmel fogadja kebelébe a kör az oly tagot, ki akár iparos, akár más osztályhoz tartozó, ha előlethe kifogástalan; sőt az ily tagok önkiművelésére is kiterjesztjük figyelmünket, amennyiben a keresk. szaklapok és szakkönyvtár beszerzése mellett — napi lapokat és az általános műveltséget telőlelő könyvtárt is elünk beszerzeni.

Körünk tehát egészen megfelelő cikkirő ur óhajának, azzal a különbséggel, hogy a kereskedelmi intézményt sem téveszti szem elől, a mi eddig egész figyelmen kívül hagyott; hozzájárul ehhez még a keresk. körnek a kereskedői pályán levő ifjak önkiművelésére irányított törekvése, a mire égető szükség van; mert valamint az iparos ma már nem boldogul primitív ismeretével, egy a kereskedőnél még inkább megkívántatik, hogy egy önálló üzlet vezetéséhez megkívántató szakismerettel bírjon.

A kereskedelmi kör a „zalaegerszegi társas kör“ valamint a többi városi egyesületektől egészen függetlenül működik célja megvalósítására.

Sokkal is nemesebb célok lebegnek előttünk, sem hogy egy amugy is kiművelő félben lévő egyesületet a halál torkába akarnánk sodorni s mintegy annak romjain akarnók felállítani új egyesületünket.

Részemről Sz. ur cikkét nem is tekinthetem egyébként, mint a „Társas kör“ közvélemény utolsó életszírójának.

A „Társas kör“ hanyatló állapotáról jóllehet volt tudásunk, de hogy teljesen kialvó félben van, erről csak most szereztünk sajnálkozó részvételt tudomást s ugyanakkor, midőn Sz. ur egy általa legkevésbbé sem ismert — alakulandó egyesületbe — mint mentő horgonyba kapaszkodik, megadta a végdöfést azon együletnek, melyért rajongott s melynek hossza betegségében egy véletlentől várta a segélyt, megfellekőzve arról, hogy a véletlennek az igazi munkásság honában nines helye.

Cikkirő ur szerint Zala-Egerszeg város polgári osztályának szellemileg való emelésére nines még annyit véve, hogy a kereskedelmi osztálynak a többitől elválnia s csak saját osztálya emelésére kellene törekednie.

Ezzel is csak azt árulja el, hogy a „Társas kör“, mely a különböző osztályok önkiművelésére lett volna hivatva, nem felelt meg hivatásának és 9—10 évi fennállása dacára nem bírta ama közérzetet létesíteni, mely fennmaradását biztosította volna.

Sz. ur a könyvtárt óhajtaná megmenteni, a mi szerény véleményünk szerint csak is úgy tartható fenn, ha átadatik az alapszabályok által kitűzött rendeltetési helyére — azaz a polgári iskolának. Hogy ez által Zala-Egerszeg városának azon osztálya, mely e könyvtár beszerzése körül érdemeket szerzett magának akár anyagi akár szellemi támogatás által, esorbát szenvedne s önkiművelése elől az ut elzártnék, ez jogos kétey.

Talán lehetne ezen valahogy segíteni?

Talán megnéne a polgári iskola tantestülete közkívánatra, hogy az értelmesebb polgári osztály számára hetenkint egyszer könyvkiosztást tartana és tán lehetne minden könyv olvasásért 2 kr. díjat kifizetni, a mely krajárokat a népkönyvtár gyarapítására lehetne fordítani és így Sz. ur e tekintetben is megnyugodhatik, mert a kérdéses könyvtár a közönség elől nem lenne elzárva.

E javaslattal egyszerűen jelezni akarjuk, hogy a „Társas körnek“ határozottan barátai s nem ellenségei vagyunk.

Es ha mégis ezen új egyesület megalakulása a „Társas kör“ bukását vonná maga után, az csak arról tanuskodik, hogy a „Társas körnek“ nines elég életereje, nem képes hivatását betölteni s mint ilyen, a természet örök törvényei szerint elpusztuland.

Valamint a világ krónikában láthatjuk, miként emelkednek egyes nemzetek s miként pusztulnak mások: ugy az egyesületi élet históriája is megtanít arra, miként virulnak a kitűzött cél felé haladó egyletek és

körök, és mint tespednek azok, melyek a megállapodás belyegét hordják magukon.

E küzdelemtel század alkonyának épen az a sajtólagossága, hogy minden elpusztul — legyen az egyed avagy társulati intézmény — ha nem fejt ki lázas tevékenységet; mert minden uton nagymérvű versenyen állunk szemben és így még egyszer hansúlyozva ismétlem: a „Társas kör“ esetleges megbukásának nem egy alakulandó kör az oka, hanem a tagok részvétele, az összetartás hiánya, a beállott télenység; oly mételek ezek, melyek az egyesületnek meglevő egészséges és kis részét is korhadásnak indítják.

Ezekből következtetve cikkirő ur sokkal nemesebb munkát teljesített volna akkor, ha a „Társas kör“ betegségének első stádiumában gondoskodott volna kellő orvosságról.

Nem rombolni s pusztítani akarunk, hanem sorakozni és tömörülni vállvetett munkásságra; követni akarjuk minden tekintetben a művelt nyugatot és ez csak úgy lehetséges, ha egyesült erővel — hatványozott buzgalommal fejtjük ki tevékenységünket minden téren, de első sorban a kereskedelem és ipar téren; mivel ma már tisztában kell lennünk azzal, hogy a nagy világtól mincs mit remélnünk és tisztán csak magunktól függ szellemi létünk megújulása — anyagi érdekeink emelése.

Ha az egyesületek nem tévesztik szem elől céljukat, ha tisztán csak a haza felvirágoztatását, a különböző társadalmi osztályok között az emberbaráti közérzetet élesztését igyekeznek emelni: úgy igazolva lévén létjogosultságuk, mint ilyenek csak gyarapodni fognak erőben és szellemben.

Es most az elhunyt Fuad pasa — Törökország e legkitünőbb állampolitikusának Abdul Asis szultánhoz intézett végrendeletében tolnácsolt és ránk nézve annyira jellemző végsőhagyatékát idézetével teszem le tollamat: „Nem csak törekednünk kell az előhaladt nyugat műveltségi színvonalára, hanem azt valósággal el is kell foglalnunk.“

Végül kijelentem, hogy részemről a polemikát befejeztem tekintem és újabb megjegyzésre reflectálni nem fogok.

Balassa Benő.

A „Zalamegyei“ gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a Zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegén 1883. évi december hó 16-án tartott rendkívüli közgyűlésének.

(Folytatás.)

B. Fedezet.

	frt.	kr.	frt.	kr.	össze- sen
1. 8000 frt alapító tőkének évi 5% kamatja	400				
2. 719 frt ideiglenes kötvénybeli tőkének évi 5% kamatja		35	95		
3. Zalai nemesi pénztár évi adománya	300				
4. 138 rendes tag évi díja 5 forinttal	690				
5. 8900 frt szállóváltási tőkének évi 5% kamatja tészen 445 frt — kr. ebből a 7% adót		31	15	kr.	
marad		413	85	kr.	41385
6. 1680 frt földterhentesítési tőkének évi 5% kamatja 84 frt — kr. ebből a 7% adót		5	88	kr.	
marad		78	12	kr.	7812
7. 300 frt egységes állam adóssági tőkének évi kamatja 4 frt 20 krral					1260
8. 4300 frt magyar papir járadék tőkének évi 5% kamatja					215
9. 6206 frt 86 kr. takarékpénztári betéti tőkének évi 4% kamatja					27917
10. Első magyar általános biztosító társaságtól tüzkárbiztosítási díjak után várható 5% jutalék					90
11. Ugyanattól jégkár biztosítási díjak után várható 10% jutalék					30
12. Az egyleti kert terményeinek eladásából várható jövedelem					30
összesen:					257469

azaz kétezeröttszázhetvennégy forint hatvankilenc krajczár.

A kiadás levén — — — — — 486270

A fedezet — — — — — 257469

Fedezendő hiány — — — — — 228801

azaz kétezerkét-száznyolcvanöt forint és 1 krajczár.

Mint hogy e szerint a szükséglet a bevételt messze túlhaladja, a megállapított munkaterv és költségvetés felterjesztésével a nmg. földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium megkérdetni határozottatott, hogy tekintve azon körülményt is, hogy a zalamegyei gazdasági egyesület mindeddig említett érdemlő államségélyben nem részesült, tekintve továbbá, hogy az egyesület közzgazdasági tekintetből is támogatásra méltó működésekre törekedik, az egyesületet oly segélyezésben részesíteni kegyeskedjék, mely a költségvetés szerinti hiány fedezésére teljesen elégséges leend.

Jelen költségvetés ügyvezető elnök urnak s egyesületi pénztárnok urnak kiadatik, ez utóbbi az 1. 2. 3. 4. szám alatti kiadásoknak az illeték nyugtájára utalógos havi részletekben, 7. 8. 9. 10. szám alattiaknak az előfizetési időszakban, a többi kiadásoknak a felmerülő szükséghe. képest elnöki utalványra, a 25 sz. alattiak a 100.337 szám alatti végzés értelmében szinte elnök utalványra a pénztárból kifizetésre utasítatik.

Az egyesület közlönyét s „Ertesítőjét“ illetőleg Háczy Kálmán elnök ur felhatalmaztatik, hogy Udvardy Ignác urral, a „Zalamegye“ című lap szerkesztő-kiadó tulajdonosával annak 341 sz. a. iktatott ajánla-

tára, tekintettel a lapnak az egyesület közlönyéül használata s az „Ertesítő“ kiadása végett a jelenlegi szerződés értelmében szerződők, de azon kikötéssel, hogy a Zalamegyei gazdasági egyesület működését, vagyoni s egyéb viszonyait illető semmiféle közleményt, mely nem az egyesület tisztviselőitől ered, az egyesület elnöke távolléte vagy akadályozása esetében a titkár beleegyezése nélkül nem hozhat, hogy továbbá az „Ertesítő“ kiadása időhez nem köthetik, hanem a közlendő anyag szerint kiadandó, s hogy a költségvetés kiadási 5 tétele alatt megállapított 200 frt az egyesületi közleményeket általában a Zalamegye című lapban és pedig kiváló feltűnő helyen közölni, az „Ertesítő“ pedig tizenkét, garmond betűvel nyomtatott ívet 350 példányig kiadni, s a postabér megterítése mellett szétküldeni tartozik, a tizenkét íven felül netán kiadandó Ertesítő minden teljes egy íve után 350 példányig öt forint s a szétküldési postabér fizetendő lévén.

(Vége köv.)

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A városi képviselő testület f. hó 4-én d. e. 9 órakor ülést tart a következő tárgysorozattal: 1.) A kiküldött bizottság jelentése a Meskó József által a katona beszállásai költségekről vezetett számadásnak megvizsgálásáról. 2.) A kiküldött bizottság jelentése az alsó erdőben teljesítendő favágatás és eladás, ugy a kórházi építkezés tárgyában kibocsátandó árlejtés érdemében. 3.) A kiküldött bizottság jelentése az iparos ifjak önképző- és betegsegélyező egyesülete által benyújtott kérvényre. 4.) Bizottsági jelentés a városi szolgák fizetésének javítása tárgyában. 5.) A számvizsgáló bizottság jelentése az 1884. évi városi költségvetés tárgyában. 6.) A községi iskolaszék megalakítása az 1884—86 évekre.

Zártkörű részvényes hait rendez Vasmege fiatal-sága f. hó február hó 23-án Szombathelyen a „Szabária szálloda“ disztermében. Hogy a bál fényesnek ígérkezik, mutatja ama körülmény is, hogy a részvényesek száma 73.

Köszönet nyilvánítas. Tékintetes Hegedüs Károly sádogi földbírtokos és iskolaszéki elnök úr, ki minden alkalom adtával meleg érdeklődést tanúsít iskolánk s általában hazai tanügyünk iránt, legújabbán Dolinay Gyula „Hasznos Mulattató“ és „Magyar királyok és költők arcképcsarnoka“ című vállalatával volt szíves megajándékozni iskolánkat. Fogadjja a nemesszívű adakozó a kellemes meglepetésért hálás köszönetemet ugy a magam, mint növendékeim részéről. Ságodon 1884. január hó. Wittmann Kálmán tanító.

Meghívó. Van szerencsém a zalam. tanszerm. bizottság tagjait a f. hó 4-én d. u. 4 órakor a polg. iskola tinnacstermében megtartandó rendes havi ülésre tisztelettel meghívni. Tárgysorozat: 1. Titkári jelentés, 2. Pénztárnoki jelentés, 3. A minta elemi tanoda taneszközeit egybeállító bizottság jelentése. 4. Folyó ügyek elintézése. Zala-Egerszegén, 1884. január 31. Elnök ur meg bizásából Balassa Benő titkár.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Özvegy Vasdényey Antalné, szül: Péry Karolina maga, ugy leánya Klementina férj. Somogyi Gyuláné, mégis veje Somogyi s gyermekük- Antonia nevében is szomorú szívvel jelenti szeretett férjének, atyjának, ipának s nagyatyjának Vasdényey Antal urnak élete 63, házasságuk 30-ik évében f. hó 30-án esti 7 órakor szívvelhűdésben történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme február hó 1-én délelőtti 11 órakor fog Felső-Rajkon beszenteltetni, s az estéli vonattal Somogygyébe, Szabásra szállítatni, hol az ottani sirkertben fog öröknyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat ugyancsak Felső Rajkon, február hó 1-én délelőtti 11 órakor fog az urnak bemutatattni. Béke hamvaira.

A „zala-egerszegi nőegylet“ pénztári és vagyon kimutatása az 1883. évről. Pénztármaradvány 1882. évről 60 kr. Tagsági díjakból befolyt 566 frt. 69 kr. Rendkívüli bevételek: kamatok és szelvények 63 frt. 87 kr., beiratási díjak 3 frt., a „Nőegylet“ javára rendezett rendkívüli előadás tiszta jövedelme 175 frt. 75 kr. borsolya-gyűjtések 112 frt. 90 kr., — Adakozások: Stern Lipót lovag urtól Bécs 1. ezüstjárdék ár. 79 frt. 50 kr., a zala-egerszegi takarékpénztár részvénytársaságtól 50 frt., Steiner Viktor urtól 5 frt., Seybusch Transversal vasuti társaságtól 50 frt., izr. templomban 11 frt., ugyanott egybekelések alkalmával 20 frt. 14 kr. Összes bevétel 1138 frt. 45 kr. — Kiadások: Helybeli szegények havi segélyezése 291 frt. 50 kr., egyleti szolgának 54 frt., tandíjak szegény gyermekek részére 114 frt. 60 kr., babáknak 10 frt. — Rendkívüli kiadások: Győri vízkárosultak részére 50 frt., április hóban szegények közöt kiosztatott 100., betegeknek 41 frt. 60 kr., különemű segélyezések 128 frt. 61 kr., nyomtatványok és könyvkötési munkálatok 24 frt. 90 kr., népkönyha részére 129 frt. 68 kr. A „Nőegylet“ alapító-kéje gyarapítására: takarékpénztárba betét 30 frt., le-téthe egy ezüst járadék 79 frt. 50 kr., 7 db. magyar vörös kereszt egylet sorsjegye vételára 46 frt. 80 kr. — Pénztármaradvány 37 frt. 26 kr. — A „Nőegylet“ vagyona az 1883. év végén állt 2 db. 1860. évi államsorsjegyből 280 frt. 50 kr., 3 db. ausztr. ezüstjárdék-ból 238 frt. 50 kr., 7 db. magyar vörös kereszt egyleti sorsjegyből 46 frt. 80 kr., takarékpénztárban elhelyezett vagyon 980 frt. 94 kr., pénzkészlete 37 frt. 26 kr. s így összes vagyona 1584 frt.

A lakászsükség iránt városunkban általános a panas. Oly baj kétségkívül, a min mielőbb gyökeresen kell segíteni. Egyelőre felemlítjük e sajnos körülményt, azonban lapunk legközelebbi számában bővebben szólandunk ez ügyről.

A novai önk. tüzoltó egylet 1884. február 20-án a novai vendéglő nagy termében saját pénztára javára zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdeté 8 órakor. Beléptidij személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt, egyleti tagok felét fizetik. Felülfizetések köszönettel fogadotnak és a „Zalamegye“ című lapban nyugtáztatni fognak.

A zala-egerszegi ifjuság több tagja által január hó 26-án a „Zöldfa“ vendéglő nagytermében az isko-

lába járó szegény gyermekek felruházására rendezett theastély igen látogatott volt s a jelzett célra szépen jövedelmezett; bevétel volt 111 forint, kiadás 70 frt, 06 kr. s így a tiszta jövedelem 40 frt. 94 krt tett, mely összeg Weisz Joel népiskolai igazgató urnak átadott. Felülfizettek: Hoffmann Ignác (Sümeg) 1 frt. Klovoszkó Ernő 1 frt., Schlezinger Ignác 2 frt., Weinberger Jakab 2 frt., Moszkoviter Jakab 1 frt., Fürst Salamon 1 frt., B. tanár 1 frt., Sz. Zs. 1 frt., Kohn Samu 1 frt., Boschán Gyula 1 frt., Rosenberg Sándorné 2 frt., Eisenstädter Zs. 1 frt., Rosenthal Soma 1 frt., N. N. 1 frt., N. N. 1 frt., Schöberl N. 50 kr., Rischer Gyula 1 frt., Lakenbach Ferenc 50 kr., Kummer Gyula 1 frt., Sipos János 1 frt., Klovoszkó Márton 50 kr., Galitzenstein Benő 50 kr., Hirschler N. (Kapornak) 2 frt., Tichler Samu (Botfa) 2 frt., Haas Jakab 2 frt., Heinrich János 1 frt., Rechnitzer Samu 1 frt., Göth N. 1 frt., összesen 32 frt. A felülfizetőknek nemes adakozásukért a nyilvánosság útján hálás köszönetét fejezi ki a rendezőség.

A zalamegyei tanszermuseum részére beküldött egy névtelen 5 frtot és Reil f. n. isk. igazgató Tapolczáról egy paleontologiai gyűjteményt, melyért a bizottság nevében forró köszönetet mond Balassa Benő titkár.

Eljegyzés. Hübner Károly csáktornyai kántor úr jegyet váltott Novák Erzsébet kisasszonnyal.

A zala-egerszegi önkéntes tüzoltó egylet január hó 28-án tartott választmányi gyűlésén az idei tüzoltó bál napjaul február hó 23-át tüzte ki, február hó 24-én pedig az évi közgyűlést tartja.

A városi ipartanodai bizottság január hó 27-én tartott ülésén, melyen Tamasich Sándor s. szolgabíró úr is szíves volt megjelenni, elhatározottatott, hogy az iskolát hanyagul látogató tanoncok gazdái a szolgabírói hivatalhoz bejelentessenek s ellenük a jövőben az ipartörvény által megszabott büntetés alkalmazandó. Együttal a városi előjáróság megkeresettett, hogy az iparos tanoncok pontos összeírása iránt mielőbb szíveskedjék intézkedni.

Felhívás magyarorszag kereskedelmi ifjusagához.

Tisztelt kartársak! Azon óhaj által vezette, hogy a hazai kereskedelmi ifjuság szellemi művelődését s ezzel egybefüggőleg a kereskedelmi osztálynak társadalmi emelkedését tőlünk telhető módon elősegítsük: felhívjuk hazánk kereskedelmi ifjuságát, hogy azok, kik oly városokban vannak alkalmazásban, hol legalább 50—100 kereskedősegéd van, egyesüljenek és társulatot, egyletet alakítsanak azon célból, hogy önképzés s társas összejövetelek által a kereskedelmi tudományokat, ugy a kereskedőtől okvetlenül megkívánható magasabb műveltséget ezen uton lehetőleg elsajátíthassák. Az így megalakult társulatok egyesüljenek egy Budapesten felállítandó központi szövetkezettel, hogy ezáltal ne csak a saját körükben előforduló intézmények, hanem a kereskedő ifjuságot érdeklő minden ügyek, az országban létező kereskedő ifjuság tekintélyes számaához méltóan, a központból nyerjenek elintéztet. Felkérjük tehát különösen a kereskedő főnök urakat, szíveskedjenek a kereskedelmi osztály társadalmi tekintélyének növelése, segédeik kiképzése s a kereskedelem magyarosodás érdekében ezen ügyet pártolólág kezükbe venni, a városokban létező szakképző és tantereket részünkre megnyerni és a kereskedelmi ifjuságot ilyenütt egyesületesre buzdítani, hogy így mielőbb elérhessük azon időt, hogy hazánk kereskedői a külföldiekkel a versenyt kiállhassák, a társadalomban az őt megillető helyet méltán elfoglalva, éles hazánk felvirágozását tőlünk telhetőleg elősegítsük! Együttal felhívjuk az alakuló s a már fenálló rokonegyleteket, hogy az egylet vagy társulat hivatalos címét s alapszabályainak egy példányát a „budapesti kereskedő ifjak társulata titkárságához“ (Budapest, Gizellátér 2. sz.) mielőbb beküldeni szíveskedjenek. A budapesti és debreceni kereskedő ifjak társulatainak közös értekezlete.

A csáktornyai önk. tüzoltó egylet január hó 26-án

tartott táncvigalmának tiszta jövedelme: 21 frt 41 kr; felülfizetésekből bejött: 87 frt 40 kr. összesen: 108 frt 81 kr. mely összeg a segélyalap gyarapítására fordított. Felülfizettek: Basán Lipót 2 frt, Benedekt Illés 1 frt, Csakaturner Hermán 1 frt, Finck János 1 frt, Özv. Göncz Lajosné 1 frt, Gráner Miksa 1 frt, Grész Alajos 4 frt., Herlinger Mór 1 frt, Herczer Mór 1 frt, Hirschman testvérek: Samu, Leo és Adolf 3 frt., Hartman Adolf 1 frt., Henrich Mór 1 frt., Kayser Lajos új udvari ispán 1 frt., Dr. Krasovecz Ignác 2 frt., Majer Károly 1 frt., Majer Hermán 1 frt., Morandín Bálint és Román urak 5 frt., Majer Salamon 2 frt., Kohn Hermán 2 frt., Löbl Jakab 2 frt., Neiman József 2 frt., Nuzsy Mátyás 3 frt., Neiwirth Samu 4 frt., Neiman Albert 1 frt., Pethő Jenő 1 frt., Probst Ferenc szentkereszt ispán 1 frt., Rosenberg Lajos 3 frt., Rosenberger Dávid 1 frt., Rösenberg Bernát 1 frt., Sárosy László 2 frt., Sulleg János 2 frt., Simon Lajos 1 frt., Stefaics Miksa 1 frt., Szy Sándor 2 frt., Sztrahija Ferenc 1 frt., Szilágyi Gyula 1 frt., Stern Jakab 1 frt., Schwarc Albert 1 frt 40 kr., ifj. Szeivert Antal 3 frt., id. Tódor József 2 frt., Ujlaky és Hirschler cég (Alsó-Domboruról) 5 frt., Volán Rezső 1 frt., Wettendorfer Dávid 2 frt., Virkner Károly (Baresról) 1 frt., Weis Ede 2 frt., Ziegler Kálmán 5 frt., Zakál Henrik 3 frt. A tisztelt felülfizetők szíves adományukért fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

A zala-egerszegi munkások betegsegelyező egyesület alakítása érdemében f. hó 27-én délután 2 órakor az asztalos ipartanmühely helyiségében népes gyűlést tartottak. A gyűlésen a munkások küldötteinek felkérése folytán jelen voltak Arvay István, Tamasich Sándor, Rigó Ferenc, Pap János, Mendly Károly urak, valamint lapunk szerkesztője is. Arvay István úr örömet fejezte ki a megindult mozgalom felett, mely oly üdvös célokat tűzött ki magának, buzdította a jelenvolt munkásokat, hogy összetartva igyekezzenek az egyesületet megszilárdítani. Ezután felolvastatott az előlegesen kidolgozott alapszabálytervezet, melyet a gyűlés elfogadott és együttal február hó 3-ára a tisztújítás eszközlése végett új közgyűlést tüzett ki. A közönség tájékoztatása végett szükségesnek tartjuk felemlíteni, hogy az egyesület célja

alapszabályai értelmében a) az egyesület körében a valóságosakat, erkölcsiséget emelni és terjeszteni; b) a rendes tagokat munkaképtelenségük vagy megbetegedésük esetén a szükséges orvos- és gyógyszeres kezelésre részesíteni, betegségük tartamára családjuk részére segélypénzt szolgáltatni; c) az üdülő betegeket segélyezni; d) az elhalt egyéni tagok eltemetéséről gondoskodni. — A legszegényebb és emellett a legfárasztóbb munkával foglalkozó, számtalan nélkülözésnek kitétt eme néposztály érdekében felkérjük a n. é. közönséget, szíveskedjenek az egyesületet anyagi támogatásukban részesíteni azáltal, hogy az egyesületbe pártoló tagokként belépnek. A pártoló tagsági illeték egy forint s az aláírás három évre kötelező. — Örömmel jelezhetjük, hogy már is igen sokan, emberbaráti nemes érzelmüket követve, az egyesületbe pártoló tagokként beléptek.

A sümeghi takarékpénztár évi rendes közgyűlését január hó 26-án tartotta, mely alkalommal jótékony célra következő adományok lettek megszavazva: Az elemi iskola tankönyv és ruhabeszterzési alapjára 100 frt. A sümeghi iparos tanulók részére tankönyvekre 60 frt. Elhagyottak házára 78 frt. Szabadság szoborra 50 frt. Özeveg Kutassynának 25 frt. Összesen 313 frt.

Szent-ivánról értesítenek bennünket, hogy ott a múlt héten egy Nemes-Apátiból a szent-iváni vasúti állomáshoz jövő kocsi a szent-gróthi pósta nevében két rabló megtámadott, a kocsi baltával arcul csapták úgy, hogy a vér azonnal elborította; ezen ütés után az utonállók felismerték, hogy nem a pósta kocsi, további bánatás nélkül utnak bocsátották, azzal a megjegyzéssel hogy köszönheted, hogy nem a szent-gróthi póstakocsi vagy; mert különben meghalt volna.

Szerkesztői üzenet.

N. I. F. Hahóth. Ha a cél az, hogy az ügyet előmozdítsuk úgy a nyilvánosság útján sokkal kevesebbre megyünk, mint ha illetékes helyen — megtartva a kellő fokozatot — keresünk orvoslást.

J. G. Csáktornya. A közleményt megkaptam, szíves türelmemre kérem.

B. J. Lugos. Belső sorait vettem; jól esett oly hosszú idő után, habár csak szellemileg is, a találkozás. Rajta leszek, hogy mielőbb megadjam a feleletet. A cserépdányt rendese megkapom; azt hiszem Ön is.

F. M. Szent-Gróth. Előfizetése 1883 évi november végén járt le.

K. J. Nagy-Kanizsa. Fogad köszönetemet a nagy-kanizsai képviselő testületi választásra vonatkozó terjedelmes tudósításodért; sajnos azonban, hogy szombaton ünnep lévén, e számba beleszerkesztési lehetetlen volt. — Lapunk legközelebbi számában egész terjedelmében közlendük.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

1200 Zalavármegye alispánjától.
n. 1884.

Pályázat.

Zalamegye törvényhatósági bizottsága 1883. évi február hó 19-én tartott közgyűlésének 3034/2 jkv. sz. alatt hozott s a nagyméltóságú magy. kir. belügyminiszterium múlt évi 13500 számú rendeletével helyben hagyott határozata alapján a megyei árvászek, továbbá a tapolezai-, sümeghi-, nagy-kanizsai-, zala-egerszegi- és csáktornyai szolgabírói hivatalokhoz évi 300 frt fizetés s 60 frt lakkbérrel engedélyezett közigazgatási gyakoronoki állomásokra Zalamegye törvényhatósági bizottsága 1883. évi május hó 7-én tartott közgyűlésének 8014/15 jk. szám alatt hozott határozata folytán ezennel pályázat hirdettetik.

A pályázati folyamodványban igazolandó az 1883. évi I-só t. c. 3-ik §-ában meghatározott képzettség, illetőleg az idézett törvény 5. §. d.) pontjában előírt szabályszerű tanfolyan elvégzése, ez utóbbi minősítvénnyel bírókra nézve mindaz által a törvény 5 §-ának végbekezdésében előírt feltétel alatt. —

Felhívtnak a pályázni kívánók, hogy a fent megszabott kellékeket igazoló pályázati folyamodványait a jelen hirdetésménynek a hivatalos lapban harmadszori megjelenésétől számított négy hét alatt és pedig közhivatalban állók hivatali főnökük, mások illetékes közigazgatási hatóságok útján alulírotthoz annál bizonyosabban benyújtsák, mert az elkövetten érkezett, vagy szabály ellenesen beadott kérvények figyelmen kívül fognak hagyatni.

Kelt Zala-Egerszegén 1884. évi január hó 25-én.

Svastits Benó s. k.
alispán.

A létesítendő zala-egerszegi kereskedelmi kör 1884. évi február hó 3-án délután 2 órakor az „Arany-Bárany” vendéglő 6 szám alatti termében tartja

alakuló közgyűlését,

melyre az érdekeltek minél nagyobb számban való megjelenésre tisztelettel meghívtnak.

Zala-Egerszeg, 1884. január 31-én.

Az előkészítő bizottság

A n. é. közönségnek szíves tudomására hozatik, hogy a zala-egerszegi „Társaskör” könyvtára 1884. évi január 29-től számítandó 1 havi időtartamra, rendezés végeztetve zárva marad.

11 v. 1884.

Árverési hirdetemény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróóság 6843. számú végzése által **Kessel Lorfer Mihály** zala-egerszegi lakos végrehajtató javára **Nagy Mihály** és neje **Keesik Barbára** ellen 230 frt 40 kr. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 417 frtra becsült 1 ökör tő, 1 jármos tehén, 2 borjú, 1 ökörszeker, 1 kazal széna, 2 sertés és 30 akó borból álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis alperes zala-egerszegi temető utcai lakásán leendő eszközésére

1884-ik év február hó 11-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegén 1884-ik évi január hó 24. napján.

Németh Sándor
kir. bir. végrehajtó.

22 v. 1884.

Árverési hirdetemény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróóság 146. számú végzése által **Himmel Hermán** bécsi és **Fuchs Goldstein** és társa budapesti lakos végrehajtatók javára **Singer Adolf** zala-egerszegi lakos ellen 65 frt és 388 frt 28 kr. tőkék s ezek járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 827 frtra becsült női nagykendők és rőfös bolti cikkekkel álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala-Egerszegén leendő eszközésére

1884-ik év február hó 11-ik napjának délután 2 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegén, 1884-ik évi január hó 25. napján.

Nemes Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Van szerencsém a n. é. közönség értésére adni, hogy a téli idény elmúltával raktáromon visszamaradt őszi és téli kelméket ugyszintén nagyobb mennyiségű különféle maradékokat tetemesen lezártított áron eladásra bocsájtom, mely körülményre a n. é. közönség becses figyelmét ezennel felhívni bátorodom.

Tisztelettel
Fürst Izidor
rőfös kereskedő.

Nyomatott özv. Tahy R-nál Zala-Egerszegén.

25/v. 1884.

Árverési hirdetemény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróóság 148. számú végzése által misefü **Fabianits Ignác** misefü lakos végrehajtató javára **Rosenberg Zsigmond** zala-egerszegi lakos ellen 5720 frt értékű 500 mm. buzából álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis misefü Fabianits Ignác misefü magtárában leendő eszközésére

1884-ik év február hó 16-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegén, 1884-ik évi január hó 26. napján.

Németh Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Breisach Sámuel

könyv- és papir kereskedő

ZALA-EGERSZEGEN.

Ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe mindennemű bel- és külföldi szépirodalmi művekkel, iskolai és ima könyvekkel, kész üzleti vonalozott könyvekkel, mindennemű irodai szerekkel dúsan és izlésesen felszerelt raktárát. Diszes kiállítású levélpapírok kaphatók dobozban, monogram- és jelvényekkel ellátva. Legnagyobb választékban található irodai- és rajzeszközök. A legjutányosabb áron szereshetők meg a jegyzők, bíróságok és ügyvédek részére szükséges nyomtatványok.

Mindennemű nyomtatványt, nyomtatott és könyvnyomtatást gyorsan és a legolcsóbb áron elvállal és kész nyomtatványraktáráról legközelebbi új jegyzéket bocsát ki, mely az eddigi megjeleneteket ölesőségére nézve messze túlszárnyalja.

Videki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *—1.

Mindennemű fogfájás, még ha a fogak lyukak vagy törtek is, pillanatnyi idő alatt és tartósan elháríttatik a híres

INDIAI FOGKIVONAT

(indischer Extrakt) által. E kitűnő tulajdonságánál fogva ezen szernek egy háznál sem szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőségben, palackokban elhelyezve, palackja 35 krajcárjával Z.-Egerszegén egyedül **Hollósy József** gyógyszerész urnál kaphatók. 5 *—29

Kitűntetett Bécs Triest 1882, Keeskenét, Felhívár, Wels.

Egger-féle díjjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellepsztila, általánosan ismert és kitűntetett szer köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen. elanyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudós e nemből a legjobbkat ismerte el. A 25 és 50 krajcáros eredeti dobozok Magyarország minden nagyobb gyógyszer-tárában kaphatók. —

Gyomorhaj ellen Egger-féle Sodapasztilák mindenféle gyomorhajok, emésztésihiány, gyomorhív, beltunyáság, görvény, halványosság, ismétlődő főtájás ellen. Ezen pasztillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lelekést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohóvénny cukorkái (Heber's carraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásos nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kellemes gyümölcsízűek, különösen jók a lezési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivataluknál fogva sokat beszélnek, elve mulasztanak ezen kitűnő cukrokat használni. Jóságuk dacára könnyen beszerezhetőek: egy doboz 15 kr.

Egger val. mandula formájú maláta bonbon Csomagolva, valódi amerikai hártypapirzacskókban. Biztos óvzer köhögés, rekedtség és gége kiszáritás ellen. Igen tisztító malátakivonatból és cukorból vannak készítve és nem tartalmaznak semmiféle gyomorsavat. Egy eredeti zacskó 10 kr el.

Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók: Zala-Egerszegén **Hollósy József**; Nagy-Kanizsán **Belus József** és **Práger Béla**, Szombathelyen **Rudolf Alajos** és **Simon Gyula** gyógyszerészeknél. — 30. *—29.